SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO BÌNH ĐỊNH                 
TRƯỜNG THPT TRƯNG VƯƠNG               ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH VÀO ĐỘI TUYỂN VẬT LÝ LỚP 10 
                                                                                        n¨m häc 2008-2009

                                                                                            (Thêi gian lµm bµi: 120 phót, kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)   

C©u 1(3,5 ®iÓmMét qu¶ cÇu A cã kÝch th­íc nhá vµ khèi l­îng m=50g, ®­îc treo d­íi mét sîi d©y m¶nh, kh«ng gi·n cã chiÒu dµi l=1m. ë vÞ trÝ c©n b»ng O qu¶ cÇu c¸ch mÆt ®Êt n»m ngang mét kho¶ng 0,8m. §­a qu¶ cÇu ra khái vÞ trÝ c©n b»ng O sao cho sîi d©y lËp víi ph­¬ng th¼ng ®øng mét gãc 
[image: image28.bmp]=600, råi bu«ng cho nã chuyÓn ®éng kh«ng vËn tèc ban ®Çu. Bá qua lùc c¶n cña m«i tr­êng. Cho gia tèc träng tr­êng g=10m/s2.

1) TÝnh lùc c¨ng cña sîi d©y khi qu¶ cÇu A qua vÞ trÝ c©n b»ng O.

[image: image1.wmf]a

2) NÕu khi ®Õn O d©y bÞ ®øt, h·y m« t¶ chuyÓn ®éng cña qu¶ cÇu vµ viÕt ph­¬ng tr×nh quü ®¹o chuyÓn ®éng cña qu¶ cÇu sau khi d©y bÞ ®øt.

3)X¸c ®Þnh vËn tèc cña qu¶ cÇu khi ch¹m ®Êt vµ vÞ trÝ ®iÓm ch¹m.

C©u 2(1,5®iÓm)

Mét lß xo khèi l­îng kh«ng ®¸ng kÓ, cã ®é cøng k=100N/m. Ng­êi ta mãc mét ®Çu lß xo vµo khèi gç cã khèi l­îng M=3,99kg, ®Çu kia mãc cè ®Þnh vµo mét bøc t­êng. HÖ ®­îc ®Æt lªn mÆt ph¼ng nh½n n»m ngang (h×nh vÏ). Mét viªn ®¹n cã khèi l­îng m=10g bay theo ph­¬ng ngang víi vËn tèc v0 song song víi lß xo ®Õn ®Ëp vµo khèi gç vµ dÝnh trong gç. Sau va ch¹m, lß xo bÞ nÐn tèi ®a mét ®o¹n lµ xm=30cm. TÝnh v0. 

C©u 3(1,5 ®iÓmMét l­îng khÝ lý t­ëng ë 270C ®­îc biÕn ®æi qua 2 giai ®o¹n: NÐn ®¼ng nhiÖt ®Õn ¸p suÊt gÊp ®«i, sau ®ã cho gi·n në ®¼ng ¸p vÒ thÓ tÝch ban ®Çu.

1)BiÓu diÔn qu¸ tr×nh trong hÖ to¹ ®é p-V vµ V-T.

2)T×m nhiÖt ®é cuèi cïng cña khÝ.
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C©u 4(2,0 ®) Cho c¬ hÖ nh­ h×nh vÏ: vËt khèi l­îng m=250g g¾n víi 2 lß xo cã ®é cøng k1=150N/m vµ k2=250N/m. VËt m cã thÓ chuyÓn ®éng kh«ng ma s¸t däc theo mét thanh cøng AB n»m ngang xuyªn qua vËt. Ban ®Çu vËt m ®­îc gi÷ ë vÞ trÝ mµ lß xo k1 bÞ gi·n mét ®o¹n l1=1cm, cßn lß xo k2 bÞ nÐn vµo mét ®o¹n l2=3cm. Ng­êi ta bu«ng vËt ®Ó nã dao ®éng.

1)VËt m sÏ chuyÓn ®éng theo chiÒu nµo? T×m qu·ng ®­êng vËt ®i ®­îc tõ vÞ trÝ ban ®Çu ®Õn vÞ trÝ c©n b»ng.

2)T×m vËn tèc vµ ®éng n¨ng cùc ®¹i  cña vËt m.

C©u 5(1,5 ®iÓm) Mét hßn ®¸ cã träng l­îng P ®­îc nÐm th¼ng ®øng lªn trong kh«ng khÝ  víi vËn tèc ban ®Çu v0. NÕu f lµ lùc c¶n kh«ng ®æi t¸c dông lªn hßn ®¸ trªn suèt ®­êng bay cña nã, chøng minh r»ng:

a) §é cao cùc ®¹i cña hßn ®¸ lµ                h=
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b) VËn tèc hßn ®¸ khi ch¹m ®Êt lµ            v=v0
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Hä vµ tªn..............................................................Sè b¸o danh...............................

hÕt
(C¸n bé coi thi kh«ng ®­îc gi¶i thÝch g× thªm)

Đ¸p ¸n  §Ò thi n¨m häc 2008-2009

C©u 1(3,5 ®iÓm) 

1)v0=
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cos

1

(

2

a

-

gl
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T=mg(3-2cos
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)=1N..............................................................................................(0,75®)

2)x=v0t=3,16t; y=
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gt2=5t2.......................................................................................(0,5®)

Suy ra y=
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x2, ®ã lµ ph­¬ng tr×nh ®­êng Parobol...................................................(0,5®)

3)Theo bµi ra h=0,8m. Qu¶ cÇu ch¹m ®Êt t¹i M cã to¹ ®é yM=h=0,8m, tõ ®ã xM=1,26m.................................................................................................................(0,5®)
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 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]»

5,09m/s............................................................................................(0,5®)

C©u (1,5 ®iÓm) 

1)Theo ®Þnh luËt b¶o toµn ®éng l­îng:

v=
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Theo ®Þnh luËt b¶o toµn c¬ n¨ng:
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(m+M)v2=
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Tõ (1) vµ (2) ta cã v0=
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(

M

m

k

m

x

m

+

=600m/s.........................................................(0,5®)

C©u 3(2 ®iÓm) 

1)Theo bµi ra ta vÏ ®­îc ®å thÞ nh­ 2 h×nh d­íi ®©y........................................(2x0,375®)
2)Tõ (1) ®Õn (2) lµ qu¸ tr×nh ®¼ng nhiÖt nªn ta cã: 

     p1V1=p2V2      Víi p1=p2                       (a).........................................................(0,25®)
Tõ (2) ®Õn (3) lµ qu¸ tr×nh gi·n ®¼ng ¸p nªn ta cã: V1=V3 vµ:  
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                        (b).........................................................(0,25®)
KÕt hîp (a) vµ (b) ta cã:T3=
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C©u 4(2,0 ®iÓm) 

1)Ta cã: F1=k1l1=1,5N;  F2=k2l2=7,5N

Do  F1 < F2 nªn sau khi bu«ng vËt sÏ chuyÓn ®éng vÒ B..........................................(0,5®)
Khi vÒ ®Õn vÞ trÝ c©n b»ng, lß xo k1 gi·n thªm mét ®o¹n x, lß xo k2 bít nÐn mét ®o¹n x. Ta cã:
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Tõ ®ã:   x=
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2)Chän gèc thÕ n¨ng t¹i vÞ trÝ c©n b»ng. Theo ®Þnh luËt b¶o toµn c¬ n¨ng ta cã:
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§éng n¨ng cùc ®¹i cña vËt:    W®Max=
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mv2m=0,045 (J).......................................(0,25®)
C©u 5(1,5 ®iÓm)                          

a)Theo ®Þnh luËt b¶o toµn n¨ng l­îng ta cã:
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mv02=mgh+fh.

  Tõ ®ã suy ra h=
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b) Theo ®Þnh luËt b¶o toµn n¨ng l­îng:  
[image: image24.wmf]2
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mv2=mgh-fh=h(P-f). Thay gi¸ trÞ cña h ë trªn vµo ta cã v=v0
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